

你好,新学期!

——全市中小学、幼儿园秋季开学见闻

全媒体记者 柳青

又是一年开学季。8月30日—31日,全市中小学、幼儿园学生陆续返校报到,各个校园内充满了欢声笑语。连日来,记者走访多所学校,发现各校精心策划,为学生返校做足准备,用满满的仪式感点亮开学季,共同迎接新学期、新开始。

多彩活动 开启崭新学期

“欢迎一年级小水滴们入校!”8月30日上午,江湾小学秋季一年级新生“开学第一课”暨特色课程体验活动拉开序幕。一年级新生在六年级师生的陪伴下,走上“成长之路”,踏进“启智门”,并体验足球、种植劳动、包新书、画沙画、书写励志名言等特色活动。

为迎接亚运会的到来,小玩国幼儿园、西江小学、上溪小学、新丝路学校等多校在报到日中融入亚运元素,营造了亚运宣传的浓厚氛围。有的学校开展亚运游园活动,分区设置投篮、

射箭、套圈、篮球等项目,让孩子在运动中强健体魄、享受快乐;有的学校布置了亚运体能、口才、书法场馆,在互动中宣传亚运知识,助学生体验亚运、了解亚运;有的学校学生则化身绿色亚运小使者,通过丢沙包、贴卡片完成垃圾分类,以实际行动助力绿色亚运。

8月31日,在树人中学江东校区内,返校学子佩戴好专属纪念章,在心愿墙上郑重签下名字,许下自己新学期的新目标。学校还精心准备了心愿卡片,对应各式学习用品,用送惊喜的方式为

学子新阶段学习加油助力。

大小联手 扮靓校园风景

走进教室,每个班级都有各自特色:有的精心绘制了开学主题黑板报,有的在桌上放置了祝福卡片和气球、有的贴心准备了文具礼盒……开学前,上溪小学、稠江小学、幸福湖小学、苏溪四小等多校师生提早来到校园,一起动手打扫、装扮教室和楼道,以崭新的面貌迎接新学期的到来。

“哇!好漂亮,走廊里多了好多花。”8月31日,来到荷塘月色幼儿园报到的不少孩子被走廊的精美布置吸

引了眼球。新学期,幼儿园以“秋天的故事”“中国的非遗 世界的文化”“传统文化”为主题,以树叶、干花、黏土、串珠等为材料,运用扎染、绣花、皮影、制灯等传统技艺,对每层楼的走廊进行了布置,目的是让幼儿每天都能徜徉在传统文化的氛围里,通过耳濡目染的方式了解传统文化知识,领略传统文化魅力。

除了积极打扫布置教室,杭畴小学教师还精心准备了新学期“幸运刮刮卡”,作为返校开学惊喜礼送给大家。该校五年级的同学结合学校特色制作了陶艺笔筒,打算开学后烧制出

来送给新生代表,表达陶艺教育代代传承的美好心愿。

硬件提升 优化学习环境

新学期,新丝路学校初中部(稠城中学)以新校区启用为契机,组织全体教职工返校进行校园环境整治,大家换上劳动装备,穿梭在宿舍楼和教学楼的每一处角落。挥去尘土,原本杂乱不堪的宿舍间变得井井有条;经过清洗整理,一间间新教室变得愈发明亮。通过大家的劳动,校园环境焕然一新,为返校学生营造了安全、整洁、舒适的学习和生活环境。

8月31日上午,《红领巾飘起来》的音乐声在官塘小学校园内再次飘扬。“声音比老广播清楚多啦!”这让同学们赞叹不已的声音,出自学校暑期新安装的广播系统。该校相关负责人介绍,学校自2013年以来一直采用传统模拟广播系统,其设备多而杂,加上运行十年,多合设备已经老化,难以完美承担播音功能。此次新更换的广播系统音质较以往更加饱满、细腻,声音也更具有穿透力和立体感,后期将广泛应用于音乐播放、通知发布等,带给师生更愉悦的新体验。

开学啦

昨日,廿三里第二小学的一年级新生和家长们开心地走进校园,走过红毯,拍照打卡。小志愿者们击掌迎接,开启多彩新学期。

全媒体记者 张云飞
通讯员 李森图



昨日,绣湖小学新学期学生报到。

全媒体记者 吕斌 摄



昨日,东洲小学高年级代表为入学新生点朱砂。

全媒体记者 陈聪 摄



昨日,市公安局佛堂派出所民辅警走进佛堂小学教育集团大成路校区、状元里校区开展安全教育宣传。

全媒体记者 陈洋波 摄



昨日上午,在宗译小学门口,由教师、家长、交警组成的“护学使者”共同维护学校门口交通秩序。

全媒体记者 王佳丽 摄

校园文明礼仪蔚然成风

全媒体记者 余依萍

本报讯“亚运会上开始了,乱丢垃圾、踩踏草坪、随地吐痰都是不文明的行为”“要爱惜公物,教室卫生勤打扫”“尊敬师长,友爱同学,说文明话”……8月31日上午,在东洲小学305班,一堂“做文明东洲娃,迎精彩亚运”主题的开学第一课正在进行。

课堂上,学生们积极有序与老师

互动,并展示了孩子们创作的亚运主题绘画及手工作品。当天,东洲小学新大门和初阳楼正式启用,学校围绕爱护新校园、垃圾分类等主题开展趣味小游戏。

据了解,为让学生在潜移默化中积累知识、感受文明,学校充分利用校园显示屏、橱窗、黑板报等载体,精心布置宣传阵地,推动文明有礼校园建设,不断加强学生文明礼仪教育,让文明新风吹遍校园每个角落。

“学校十分重视德育教育,每年学生入校,都会在开学第一课上对学生进行文明礼仪培训,让孩子们养成良好的学习、生活习惯。”前店小学相关负责人说,开学前期,学校紧跟文明城市创建脚步,将校园内外进行全面清扫,细致清洁每一个角落,让“光盘行动”“垃圾分类”“文明上下学”不再停留在口号,师生合奏一曲动听的文明创建“交响曲”。

文明餐桌也是校园文明建设的重

要内容。为了把节约粮食落到实处,义乌二中在食堂设置了“道德秤”,成立了“节粮监督检查委员会”,让学生做起光盘行动的监督者,引导学生持续践行“光盘行动”。

“不学礼,无以立”“文明健康,有你有我”“光盘行动,反对浪费”……如今,漫步在全市各个校园,文明标语随处可见,干净整洁的校道一尘不染,师生迎面互相问好,浓郁的人文气息和文明新风扑面而来。

多部门联合开展校园消防安全检查

全媒体记者 骆红婷
通讯员 宗琳玲

本报讯 连日来,市消防救援支队联合教育局、应急管理局等部门及各属地镇街,通过“检查+培训”双管齐下,开展校园消防安全检查暨培训活动。

“疏散指示标志不能被遮挡,请把这盆绿植移开”“油烟管道要定期清洗,食堂的电气设施不得过载运行”……8月28日,稠江街道专职消防队在辖区幼儿园开展校园消防安全大排查。期间,消防监督员采取实地检查与查阅台账相结合的方式,对食堂、门卫室、学生宿舍、

微型消防站等重点部位开展消防安全隐患排查,并对室内外的消防设施进行了测试。针对检查发现的隐患,要求学校负责人及时采取整改措施,确保隐患清零。

8月29日,苏溪镇专职消防队走进义乌信息光电学院开展“消防安全进军训”活动。活动现场,消防救援人

员组织开展消防应急疏散演练,并向参加军训的新生讲解了如何预防消防火灾、发生火灾如何疏散逃生等安全知识,并手把手指导学生正确使用灭火器。

下一步,市消防救援支队将继续联动各镇街部门,持续加大消防安全宣传教育力度,筑牢开学季安全防线。

市场监管局多向发力护航校园食品安全

全媒体记者 骆红婷
通讯员 陈冠旭 朱超群

本报讯 连日来,市市场监管局对全市范围内的学校食堂及周边食杂店开展专项检查,用心护航校园食品安全。“学校食堂工作人员有变动的,一定要逐个检查从业人员卫生健康

状况。库存的食品和原料也要进行检查,及时清理过期、变质、霉变等不合格食品及原料。”在福田小学,执法人员重点围绕学校食堂工作人员健康证取得情况、食品及原材料采购记录、环境卫生、食品留样、加工制作管理、餐饮具清洁消毒等环节开展检查。

大型商超、农贸市场、食品配送机构等作为学校食品原料的主要来源,同样被列为重点检查对象。上溪市场监管所对学校周边超市在售的蔬菜、水果、罐头等食品开展抽检。同时,结合学校食堂供货采购记录,执法人员对校园食品原料供货商开展全覆盖检查,重点检查了经营单位进货查验制度、食品贮存规范、台

账登记等情况。此外,市场监管局还联合镇街食安办制定了上溪食安5G标准规范,以学校食堂安全为突破点,并对校园周边的食杂店、小餐饮店的场所规范、人员规范、流程规范、设备规范、文明规范等提出要求,打造食品安全优质示范区,示范带动食品安全整体水平提升。